



■ 亚冬会闭幕式现场  
特派记者 李铭珅 摄

## 来时冰雪别时春

### 哈尔滨亚冬会昨晚闭幕



昨天的哈尔滨，晴朗少云，白天气温从一周前的-20℃，攀升至0℃。昨晚，第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨圆满落幕，从守冬到迎春，春意微露，春满亚洲。

耀眼夺目的金黄色，是闭幕式主舞台的颜色，取自东北地区早春开放的冰凌花。

“谢谢你，哈尔滨！”这是来自亚洲各国和地区的朋友们共同的心声。闭幕式的主题是《春暖冰城 情动亚洲》，从期盼到相会，从重逢到告别，所有的依依不舍都浓缩到了闭幕式当中，思念常在，瞬间永存，他日再相逢。

#### 冰雪结同心

《我爱你，塞北的雪》悠扬响起。哈尔滨的网红大雪人也进入场内欢快舞蹈，地屏上出现了丁香花如意纹，代表“冰城”哈尔滨给运动员的美好祝福。

各国运动健儿用自己的母语，向参与服务亚冬会的志愿者道谢，这是对东道主最朴实、最真切的肯定和赞赏。

1986年，首届亚冬会在日本札幌举行，仅有7个国家和地区参赛。29年前，哈尔滨第一次举办亚冬会时，运动员只有400多人。近几届亚冬会见证了越来越多亚奥理事会成员派团参赛。本届亚冬会共有来自亚洲34个国家和地区的1270余名运动员参赛，不论是代表团数目还是参赛人数，都创下历史新高。

不少代表团在本届亚冬会上取得奖牌“零的突破”，菲律宾夺得男子冰壶团体冠军，首个来自热带的亚冬会冠军诞生了。受气候条件等原因的限制，亚洲各地的冰雪运动发展水平并不均衡，大多数的代表团没有夺取奖牌的实力，但是每一次参赛都是收获，都是播撒出去的一粒粒种子。

#### 下届沙特见

哈尔滨亚冬会组委会主席、中国奥委会主席高志丹在致辞中表示：“当亚冬圣火再度照耀哈尔滨，世界领略了冰城雪乡的独特魅力和深厚底蕴，体验了中国人民的热情友好和北方民俗的缤纷多彩，见证了东北全面振兴新气象和中国式现代化新成就。感谢哈尔滨，致敬黑龙江。”

现场，亚奥理事会会旗交接给了沙特阿拉伯，第十届亚冬会将于2029年在沙特阿拉伯的特鲁吉纳举行，这将是西亚地区首次举办冬季运动的洲际运动会。

本届亚冬会，沙特阿拉伯首次派出运动员参赛，代表团团长艾哈迈德·本·杜瓦希表示，中国向亚洲各国和地区奉献了一场精彩无比的冬季体育盛会。作为下届亚冬会东道主，沙特希望学习中方经验，推动冰雪运动在沙特更好发展。

运用声光电和高科技的创意手段，沙特阿拉伯的表演展示，让人仿佛置身于西亚的异域风情中。一条冰雪之路，从特鲁吉纳穿过戈壁荒漠、群山腹地，一直延伸到中国哈尔滨。悠扬的阿拉伯鼓声响起，身着传统服饰的阿拉伯勇士跳起代表勇气和力量的战舞，一只充满金属质感的猎鹰从舞台中央展翅飞向高空……

过去的一周，来自全亚洲的运动员来到哈尔滨共同开启了一段温暖美好旅程。送别冬日，迎来春日。哈尔滨送别它的朋友，所有美好的心愿和祝福，将化为春雨，滋润万物。 特派记者 陶邢莹

(本报哈尔滨今日电)



## 我的冰雪朋友圈

从沙漠国度的炽热沙海，到草原的无垠绿野，再到雨林的繁茂葱茏，不同地域、不同文化的运动员，带着各自的故事与梦想，在亚冬会上友好竞争，并将冰雪运动的火种，带回家去。

而对于我来说，我在亚冬赛场的朋友圈，也在不断扩大。

2007年长春亚冬会，是我入职后第一次采访的综合性运动会。作为一个冰雪小白，第一次去东北，我起初是有点懵懵的。还记得收官稿是双人滑，申雪/赵宏博第四次荣膺亚冬会冠军，庞清/佟健深情演绎《剧院魅影》，两对选手的表演如梦如幻，令人如痴如醉。在现场的我第一次发现，冰雪运动竟是那么美。

2018年平昌冬奥会，是我的第一次冬奥会之旅。在史上最冷的冬奥会中，我见到赤膊上身参加开幕式的汤加旗手皮塔，他跟我描述了一个热带男孩心目中的冰雪梦，听完热血沸腾。

2025年大年初七，我抵达哈尔滨，这是我过去的最冷的城市，零下二三十摄氏度。去之前，我是很焦虑的，穿多厚的裤子、袜子？要买怎样的鞋？带多少暖宝宝？整个春节假期，我都在思来想去。最终，我带了3个行李箱。

亚冬会开幕式当天，大雪如约而至，奇怪的是，我并没有感到寒冷。我在公益冰场呆了两三个小时，和冰球老大爷交了朋友，他们还指导我抽东北特色的冰尜。我在霍格沃茨咖啡馆，听老板讲述哈尔滨这座城市的底蕴。

在冰壶男团循环赛的赛场蹲守一天，原本对参赛队不甚了解的我，在看完比赛后，一下就注意到了气质非凡的菲律宾队。赛后，我对队员恩里克·菲斯特说：“我觉得你们是本届亚冬会最大的黑马，祝好运！”他惊喜地说：“真的吗？谢谢你，我会加油。”随后，“半路出家”的弗雷跟我唠起了嗑，如何自己组建队伍、如何卖掉公司投入训练、如何减重27公斤体重……每一个故事的细节，都是如此生动，被他想要参加冬奥会的决心所深深打动。果然，他们在哈尔滨创造了菲律宾代表团的历史，战胜韩国队勇夺金牌，这也是亚冬会历史上热带国家第一次获得金牌。

还有来自阿拉上海的冰壶比赛国际技术官员、副计时长李凌妹，从亚冬会开幕前到闭幕式当天，全程执裁，受到了裁判长的肯定和好评，我想对她说一句“辛苦了”。

我的冰雪朋友圈扩大了，越来越多的感人的励志故事向我涌来，只恨赛程太短，来不及写。亚洲冰雪运动的舞台必将更加绚丽多彩，演绎出更多关于梦想与团结的篇章。

陶邢莹

## 中国军团追平单届亚冬会金牌数历史纪录

# 从“冰强雪弱”到“冰雪并进”

#### 齐头并进

从“冰强雪弱”到齐头并进，中国代表团获得的金牌中，冰上项目13枚、雪上项目19枚。其中，越野滑雪收获了全部6金中的5金，女子个人项目实现奖牌包揽。米兰冬奥会新设项目滑雪登山，中国队此次亚冬会包揽了3个项目全部9枚奖牌。

谷爱凌的缺席，并没有影响中国队在亚冬会自由式滑雪U型场地技巧比赛中的统治地位，李方慧在决赛首轮就突破了90分大关，最终以95.25分的高分夺冠。“我要朝着米兰继续努力。”这是李方慧的赛后感言。

在熊诗芮的画板上，手写的英文赫然醒目，每一天她都在激励做更好的自己。单板滑雪女子坡面障碍技巧和大跳台这两个项目，金银牌被熊诗芮和张小楠包揽，两人的年龄更小，表明我国“跨项选材”迎来丰收之日。

冰上项目同样新人辈出。2006年出生

的杨婧茹已经是中国队在女子中长距离项目上不可或缺的一员，她在短道速滑女子3000米接力比赛中与队友通力合作，帮助中国队夺得一枚宝贵的金牌。

共取得11枚金牌的中国速度滑冰队，创造了历届最好成绩，有打破亚洲纪录的，有打破场地纪录的，还有突破个人最好成绩拿到金牌的。在女子团体追逐赛中，中国队更是战胜了冬奥会奖牌竞争对手日本队，为米兰冬奥会的备战增强了信心。

#### 正视差距

作为米兰冬奥会备战参赛的阶段性考核，中国体育代表团尽管在亚冬会上取得了优异的成绩，但也必须清醒地看到，这只是亚洲范围的局部竞争，与世界最高水平相比，一些项目含金量不足。

中国体育代表团团长、中国奥委会副主席周进强指出：“我国冬季项目在世界范围整体落后，‘追赶者’的角色没有改变。”在项

目发展的均衡性、训练水平、人才厚度，尤其是高水平教练员和后备人才体系建设等方面都存在着较大差距。

传统冰雪强国如挪威、德国和下届冬奥会的东道主意大利等，亚洲近邻日本、韩国等都在不同项目上具备强大的竞争力甚至统治力。

国家体育总局冬运中心主任、党委书记王磊说：“目前，米兰冬奥会参赛资格的争夺日趋白热化，男女冰球均已确定无缘米兰，花样滑冰、冰壶以及部分雪上项目的参赛资格还需要去拼搏和争取。”其中，冰上舞蹈年轻组合任俊晔/邢珈宁为中国花滑赢得了唯一的银牌，成为为数不多的亮点。

出征时，中国代表团曾表示，会将本届亚冬会的比赛，当作米兰冬奥周期重要的练兵机会。如今，亚冬会落幕，中国冰雪健儿又将马不停蹄展开新的备战。

特派记者 陶邢莹  
(本报哈尔滨今日电)



■ 越野滑雪女将李磊夺得中国参加亚冬会历史上的第100金 图 新华社

第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨落下帷幕，中国代表团取得32金、27银和26铜的好成绩，排名金牌榜和奖牌榜第一，同时追平了哈萨克斯坦保持的单届亚冬会金牌数历史纪录。亚冬会取得的佳绩，不仅为中国军团备战米兰冬奥会提升了信心，也为他们指明了努力的方向。